



落实山西碳达峰、碳中和行动和华电“力争2025提前达峰目标”要求

企业全景图

锦兴公司: 加快构建绿色 低碳循环经济体系

■张宝林

山西锦兴能源有限公司(下称“锦兴公司”)位于山西省吕梁市兴县蔚汾镇肖家洼村,是中国华电集团有限公司下属华电煤业集团有限公司控股的混合所有制企业,目前公司注册资本总额为14.38亿元。

锦兴公司拥有肖家洼煤矿、洗煤厂、装车站和铁路专线项目,均已投产且达设计水平。煤炭产品稳定覆盖山东、河南、安徽、福建等8个省份,品牌形象良好、长期客户多,处于供不应求的状态,总体营收状况良好、盈利能力稳定。华电锦兴兴县2×35万千瓦低热值煤发电项目已获得国家核准,目前处于缓建状态。

打造“风光煤火储”一体化示范企业

肖家洼煤矿井田面积60.33平方公里,主采煤层为8号、13号煤层,可采储量7.53亿吨,以气煤和中弱粘煤为主。煤矿核准生产能力为800万吨/年,开拓方式为斜井开拓,生产工艺为综合机械化采煤,产品特点为低硫、高发热量,可做动力煤和炼焦配煤。配套洗煤厂设计规模为800万吨/年,包括块煤洗选系统和末煤洗选系统。铁路专线从瓦日线兴县站接轨,线路全长16.7公里,于2017年4月1日通车。

2021年,锦兴公司依据山西省碳达峰、碳中和行动和华电集团“力争2025提前达峰目标”要求,开启了绿色低碳循环经济体系建设,成立了“风光煤火储”一体化项目推进领导小组,并开展了前期实质性工作。5月19日,锦兴公司与兴县人民政府签署了新能源项目开发框架协议。6月7日,锦兴公司“风光火储”多能互补示范项目被列入《山西省“十四五”电力源网荷储一体化和多能互补发展工作方案》并通过评估论证。

“十四五”期间,锦兴公司规划打造以煤炭绿色开采为基础,以低热值煤清洁利用的火(电)为核心,风、光、储协同发展的“风光煤火储”一体化示范企业,大力发展可再生能源,推动绿色低碳发展,加快生态文明建设。

实现稳步发展 形成共好文化

经过十余年发展,锦兴公司已进入稳步发展阶段,目前建立了较为完备的现代企业制度,其中“三会一层”(股东大会、董事会、监事会和高级管理层)的互相制约机制已完善,各主体责任边界划分清晰,形成各司其职、相互支撑并协调运转有效制衡的局面;党的领导写入公司章程,并全面融入公司治理各环节,保证了企业党组织在公司治理中的法定地位;公司组织结构合理、规章制度健全、业务流程明确,并能充分发挥作用,已形成一套完备的企业文化体系(共好文化),公司的使命、愿景、核心价值观及经营管理的方针原则进一步清晰,形成了完整意义的企业经营哲学

与方法论。

基于共好追求,锦兴公司特别重视企业与自然、企业与内外部利益相关方、企业与社会的共生共荣关系。

近年来,锦兴公司先后开展了“蓝天保卫战”“大气污染防治行动”、地质灾害治理、土地复垦等行动,通过对工作锅炉升级换代,以及矸石山绿化、边坡防护和河道治理工作,降低了工业生产对自然生态的影响,打造了人与自然和谐共生的良好局面,公司肖家洼煤矿于2021年1月成功入选全国绿色矿山名录。

作为利益共同体,公司切实关爱职工,着力打造“幸福锦兴”,建立了连续稳定增长且极具竞争力的薪酬机制,让发展红利惠及广大职工,并制定了积极的选人、留人、育人、用人才机制,让职工与企业共建共享。同时,公司持续改善职工生产生活条件,先后建成职工活动中心、健身房、多媒体教室、篮球场、足球场和多功能体育馆,职工业余生活丰富多彩。此外,“职工儿童乐园”“助学金”“孝金”“帮扶金慰问金”等暖心举措让职工在企业真正感受到家的温暖。

将社会责任融入企业运营管理

在共好价值观的引领下,锦兴公司主动追求社会价值,将社会责任真正融入企业运营和管理中。从2017年开始,公司积极响应国家和地方政府精准扶贫政策,深入开展驻村扶贫工作,经过努力,帮扶村的村容村貌、户容户貌得到明显改善,村民经济和生活水平日益提升。近年来,公司还先后投入当地土地治理项目、环境卫生整治及绿化项目及禽、蔬基地产业扶贫等项目,为促进地方社会发展稳定、群众早日致富、实现乡村振兴作出了积极贡献。

今年以来,锦兴公司先后开展了“抗疫保供、就地过年”“迎峰度夏、电煤稳价保供”及援“豫”抗灾等行动,充分发挥了国有企业压舱石、主力军的作用。在国家和社会最需要的时候,一次次在危急时刻挺身而出,作出了一个国有企业,一个负责任、有担当、有社会责任感的企业应有的贡献。

(作者系山西锦兴能源有限公司董事长)

